

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Микеладзе Лики Игоревны
«Восприятие времени при аффективных расстройствах в позднем
возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская
психология (психологические науки)**

Диссертационное исследование Микеладзе Л.И., выполненное на кафедре нейро- и патопсихологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, посвящено изучению восприятия времени при нормальном старении и наиболее часто выявляемом аффективном расстройстве в позднем возрасте - депрессии. Актуальность исследования обусловлена рядом социально-демографических и клинических факторов. Многими авторами в последние десятилетия отмечено стремительное постарение населения, сопровождающееся ростом выявления депрессивных расстройств, большая часть которых протекает без выраженной клинической картины, но негативно влияет на качество жизни пожилого человека. При этом значительно повышается риск социальной изоляции пожилого человека и усугубляется течение соматических заболеваний.

В сложившейся ситуации очевидна необходимость проведения комплексных исследований состояния психической сферы пожилых людей, изучения когнитивно-аффективных взаимодействий, как при нормальном старении, так и при состоянии депрессии.

Научная новизна работы заключается в проведении всестороннего анализа феномена психологического времени, изучении его связей с тревожностью, различными вариантами нейропсихологического профиля. Впервые проанализированы особенности восприятия времени при различных вариантах депрессии в позднем возрасте. Предложенная модель восприятия времени как психологической функциональной системы представляется удобным и адекватным инструментом анализа психологического времени в норме и патологии.

Теоретическая значимость работы обусловлена значительным вкладом результатов проведенного исследования в геронтологию, гериатрию, общую и клиническую психологию. Выявлены связи восприятия времени с памятью, вниманием, произвольными движениями, регуляторными функциями, восприятием пространства; проанализированы особенности взаимоотношений между различными аспектами восприятия времени в норме и патологии. Выявленные в работе особенности восприятия времени при нормальном старении и различных вариантах поздних депрессий могут быть использованы при дифференциальной диагностике, уточнении диагноза, оценке эффективности лечения, определении прогноза заболевания, что определяет практическую значимость диссертационного исследования.

Обоснованность научных положений и выводов диссертации обеспечивается теоретически обоснованным методологическим подходом к

изучению восприятия времени, соотносением полученных результатов с данными других исследований, сочетанием количественного и качественного анализа полученных данных. Достоверность результатов подтверждается использованием как квазиэкспериментального метода, так и стандартизированных методик опроса, применением современных методов статистической обработки, соответствующих особенностям полученных данных.

Стоит особо отметить, что в заключении автор рассматривает перспективы дальнейшей разработки темы, обсуждает возможные способы верификации предложенной модели восприятия времени, что говорит о серьезной разработке исследования.

В этой связи хотелось бы высказать два пожелания: 1) автор мог бы в дальнейшем соотнести выявленные особенности восприятия времени с данными катамнестических наблюдений; 2) проследить изменения различных аспектов временной перцепции у депрессивных больных в процессе фармакотерапии.

Диссертационная работа состоит из 5 глав, введения, заключения и списка литературы, включающего 520 источников (315 – на иностранном языке). Автореферат соответствует тексту диссертации; в 11 публикациях Л.И. Микеладзе, и которых 4 опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК, полноценно отражены результаты исследования.

Диссертация Микеладзе Лики Игоревны «Восприятие времени при аффективных расстройствах в позднем возрасте» полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Микеладзе Лика Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Заместитель главного врача,
старший научный сотрудник
Отдела гериатрической психиатрии
ФГБНУ НЦПЗ
кандидат медицинских наук

28.04.2016

В.В. Ряховский

115522, Москва, Каширское шоссе, 34,
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Научный центр психического здоровья»
Тел.: +7 (499) 617-71-47
E-mail: ryakhovskij@yandex.ru

Подпись Ряховского

Зав. отд. кадров



В.В. Ряховский

Тимонова

Тимонова